

本學院的創設主旨

——週年校慶典禮中報告詞

胡水旺

本學院自開始創設籌備直到現在，雖然所經過的時間，只有短短的三年，可是所遭遇到的困難，實在已經不少。今後，本學院的建設工作，範圍將更加擴大，時間也將更加延長，將要遭遇到的困難，一定比過去的要更多更久，可是我們決不因此而氣餒、消極，相反的，根據過去的經驗，使得我們更加自信、樂觀。

本人想乘這個機會，報告一點本學院為什麼要創設的主旨，讓各位同學明瞭，而且希望各位同學今後也能本着這個主旨，和我們共同努力，達成最後任務。

要曉得我們的學校是一個專科性質的獨立學院，各位同學研究的對象有一定的範圍，而且有一個共同的目標，那就是在目前專心一志地研究醫藥知識和技能，將來在社會上，同在醫藥界服務。因此，現在各位在學校是學生，我們創辦學校，擔任教課的是先生，將來各位服務社會，就成為我們的同業，同行，共同攜手為社會服務，是共同事業中的良好伙伴，良好幫手。現在我們所要作的工作，也就是各位將來所要作的事業。本學院既已創立，我們自當繼續不斷，求其充實，求其完善。也就是說在目前，這責任固然是我們的，可是將來呢？將來的責任，也許會落到諸位肩膀上。所以說，本學院雖由我們幾個人創辦起來，同時也是諸位自己的園地，諸位要在這裏完成學業，而本學院的榮譽則要賴諸位努力造成，這一點，可以說明諸位與本學院有密切的關係，希望大家首先有一個清楚的認識。

顯然，本學院乃適應時代需要而產生，無論是在目前臺灣，將來反攻復國，以至華僑地區，換句話說，凡是中華民族的人民所到的地區，在目前的狀況，無不須要由臺灣供給大量醫藥人材，這些都有統計數字可查的。然而本省原有的醫藥教育機構，每年所

能造就的醫藥人才之數量，實在距離需要量尚遠，就連本學院所能培養的人數加上去，還是不够的。所以我們尚希望本學院以後能擴充名額以應需要，這一點本人在去年本學院開學訓練中，已經向諸位作比較詳細的分析，這裏可以不必再細說，而這也就是本學院之所以創設的主旨之一。

其次，世界醫藥學術，日新月異，進行很快，一所完善的醫科大學，不只要造就醫藥專家，而且更要致力提高醫藥學術的研究水準，目前的醫藥界，因為真正的人材缺乏，於是濫竽充數的人特別多，其勢力大有超過合格醫藥人才之勢，要想救此弊病，必須大量培養真正醫藥人才，儘力提高醫藥學術研究；總括一句話，我們不但要求真正醫藥人才之數的增加，而且還得要求質的提高，也就是提高醫藥學術研究的深度，才能使我們的醫藥研究趕上世界醫藥學術的水準，這當然也是本學院創設的重要主旨之一。

上述兩大創設主旨，只是就最重要的而言。最後，還有一點，必須向各位報告一下，即本學院的校風問題。各位都曉得本院簡稱「北醫」，說到這「北醫」二字，實在另外含有特別的意義。因為本省在日據時代，首先創設的醫科學校叫做「臺北醫學專門學校」，也就是現在國立臺灣大學醫學院的前身，這所學校的簡稱，也叫做「北醫」，所有目前在臺灣比較資格老的醫師，可以說大部份是那時候的「北醫」出身的。有的「北醫」畢業後，再到日本或西洋留學以後回到臺灣來。本學院的創辦人和許多位董事，也都是那個「北醫」出身的。像本人、徐院長、郭教務主任、徐常務董事、黃董事、侯董事、吳董事、洪董事、以及名譽董事杜聰明先生、郭松根先生等都是的。那時候的「北醫」有一個傳統精神，那個精神是什麼呢？就是「學好做人，才能學好做醫師」的精神。這一句話看起來好像很簡單，仔細研究一下，就可曉得實在含有至理。因為醫藥人員，關係人民生命，國民健康，非常重大。醫藥人員如果缺乏做人的基本品德，不管他對於醫藥知識技能如何精通，都會有害社會人民健康的。本學院創辦伊始，我們也很想以這種精神，作為本學院的傳統精神，所以去年本學院奉令成立後，董事會決定以「誠樸」兩字作為本學院的院訓，徐院長在去年開學時，曾經向各位報告過。我們感覺到，做一個好人，最要緊的條件是誠篤樸實，要做一個好的醫藥人員，更須要誠篤樸實，能够誠篤樸實，他的學問事業才能不斷進步，不斷開展。如果一失掉了誠篤樸實的精神，就會變成江湖醫生，草頭郎中，害人害己，為害很大！一年以來，我們各位同學在學校裏的表現，可說相當的誠篤樸實，這是很好的風氣，我們希望以後不但要永遠保持這種風氣，而且還

要更進一步的發揚光大，這是我們今後「北醫」的精神，「北醫」的校風，能够做到這樣，也就不失我們大家辛苦創辦本學院的重要意旨了，因為本學院之所以要創辦，就是希望造就許多既能做一個誠篤樸實的好人，也能做一個誠篤樸實的好醫師，好醫藥人員。

總之，我們董事會既決定出錢出力創辦本學院，無論如何，終得要排除萬難，逐漸逐漸地，把本學院按照預定計劃，辦到很完滿、很有規模的地步，成為一座像樣的理想醫藥專門研究的高等學府。我們唯一的希望，還是在於希望我們的同學們能够安心讀書，努力研究，在校中做一個誠篤樸實的好學生，將來服務社會做一個誠篤樸實的好醫師，好藥劑師；更希望不斷產生許多很有研究的醫學研究上的樸學大師，那就完全達到了我們創辦本學院的最大心願，也就是本學院的莫大成功，我相信各位同學們一定很願意這樣努力做到的，那麼，我們大家互相勉勵，共同努力吧！